

这两年,我经常在金寨老家接待外地 朋友。每次吃饭点菜时,都少不了"老班长 红烧肉",接待安排的行程中,"李开文故 居"是必须要去看看的。

说到金寨的红色历史,除了大家耳熟 能详的59位开国将军之外,为大家津津乐 道的,莫过于"老班长"李开文的传奇故事

若说我与"老班长"结缘,要追溯到上 个世纪七十年代初。儿时的我,在老家金 寨县古碑区傅湾大队的傅家上湾,跟着奶 奶、尚未成家的三伯伯一起生活。村庄门 口的石子路,是响山寺到古碑区政府的必 经之路。时任响山寺粮站站长的李开文, 经常步行去古碑区政府办事。他喜欢拄着 拐棍,穿着军大衣或者风衣,蹬着"哒哒" 作响的大皮鞋,遇到路面稍大的石子就会 用脚踢到路边;遇到较大的石头,他会放 下拐棍,吃力地把大石头搬到路边。

再大一点,我跟着父母去了他们所在 的槐树湾公社祝冲小学读书。四年级的时 候,时任小学校长的父亲在"六一"儿童节 前把"老班长"请到学校来作报告。记得当 时的"老班长"站在木制的乒乓球桌上,激

曾经的小不

怀念"老班长"李开文

情四射,结合丰富的肢体语言述说当年爬 雪山、过草地时他是如何用腋窝焐干引火 柴烧饭的故事

有一年元宵节,槐树湾公社组织"玩 灯"活动,每个大队都有节目,都要去响山 寺粮站后面"老班长"家门口献演。祝冲大 队参与的节目是"划旱船"和"蛤蜊舞"。我 们一群小孩子跟着大队的"玩灯"队伍来 到李老家,人太多,李老把我们这些孩子 们请到他家阁楼上观灯,居高临下,开心 极了!李老叮嘱大家一定要注意安全。临 别时,他和家人还把自家制作的芝麻糖、 炒花生、炒瓜子、染得红红绿绿的银杏果

发给大家…… 时光荏苒,一晃四十多年过去了,我 已退居二线,经常回老家陪护身体欠佳的 父母。年过八旬的父亲记忆力大不如前, 去年清明节期间忽然跟我说:"有空时,你

经,妈妈是你的全部,你用稚嫩的声音说,我们是一家人, 永远不分离。我开怀大笑,幸福就是大手牵小手的温柔。 那时,你还不懂每个人都是生命的过客,父母也只是你生

你们想提前把东西送到新房,婚礼当天接亲时,省事一点。我犹豫 了,舍不得,真的舍不得它们要搬走了,如同我舍不得你离开父母。每天看 它们一眼,仿佛就能看到我们一起逛街的日子,我们或十指相扣,或勾肩搭

时过境迁再想想,父母的爱都是一样的掏心掏肺。父母也有犯错的时候,有时 爱是爱,有时爱是害。你父亲严厉限制你饭量,是真爱。妈妈宠溺你,满足你的食欲, 反而害你后期为减肥烦恼

从简单的吃喝事上,妈妈希望你能看到所有的事情都有两面性,不是所有的跟风都

我忽然想起母亲给我攒嫁妆时的样子。攒嫁妆是物资匮乏年代,父母的做法。在我小时 候,买东西不仅要有钱,还要凭票、粮票、布票、肉票,甚至买块豆腐也要票。我的母亲每年都要攒一些棉花,棉花

那些年时兴羊毛被、鹅绒被、蚕丝被……每样我都买了。攒着攒着,眼看衣柜里床上用品,足够你婚后用一辈 子的了。你还没有谈对象,妈妈又开始怄愁,担心你错过最佳婚育年龄,优质男孩都被挑完了。厚着脸皮,想方设法 拜托身边熟悉的、不熟悉的人帮我留心,给你介绍对象。我的过分操心和焦虑,并没有换来理想的结果,我越着急催 婚,你越抗拒,我们的关系一度到了剑拔弩张的地步。

亲,没有过人的智慧,也没耀眼的光环照亮你,更没高瞻远瞩的能力替你规划未来。最后,我妥协了。婚姻是人这辈 子,唯一自己选择家人的机会,还是任由你找自己看着顺眼的、喜欢的吧。我只能倾心提醒你,你想过怎样的生活,就 选择怎样的人,不要试图改造任何人。期盼你能明白,找对象长相、年龄、经济基础固然重要,但更重要的是这个人的 说话方式、处事态度、控制情绪的能力,还有责任和担当。希望你遇见爱情,遇到良人。往后余生,能潇潇洒洒,过自由

自从你谈恋爱后,我们一起牵手逛街的日子屈指可数。如今换季,身边没有你做参谋,一个人走在街上,有些落 寞,也越来越懒得逛街购物了。一天,我打开你的衣柜,突然发现空荡荡的,只剩下为数不多的过时衣物。心,仿佛一 下被掏空了,怅然若失。深深体会到,小时候,孩子离不开父母,孩子长大,是父母离不开孩子。父母只有从心底接受

同学丽姐家的女儿刚刚出嫁,她和我交流时说,身在婚礼现场,不由自主就难过,眼泪情不自禁地就往下 掉。提醒我女儿出嫁当天,一定要控制住眼泪。忽然又勾起妈妈潜伏在我心中的样子,和我笨拙的想念。我结 婚那天,母亲没和我说话,坐在角落里偷偷地抹眼泪。我看见了,也只是看一眼,心很平静,沉浸在即将飞出

生是欲,养是德,托举是恩,父母子女一场是缘,体面的退场,更是爱!女儿,明天你就要嫁人了。从 此以后,你踏马向自由,海誓山盟,奔赴向幸福;从此以后,父母再也不会督促你早睡早起,再也不会唠 叨多喝水,少喝饮料;再也不会念叨,外在的美可以修饰,但一个人是否具备真实的才华、缜密的思

明天, 你就要嫁人了。多希望看着你高高兴兴出嫁, 快快乐乐生活。我在心中反复告诫自己: 你 是我所生,却不是为我而生。我给了你生命,你也不属于我。从你筹备婚礼细节上,我真正看到你

这一次爸妈是真的放手了。放手,不是放弃,而是以另一种方式默默守护。结 婚后,你的人生盟友便是丈夫,我们尊重你的爱情。妈妈想再啰嗦几句:你要相 信婚姻,但不要依赖婚姻;你要相信伴侣,但不要依赖伴侣。尽情去爱的同 时,别忘了留一份清醒给自己,唯有精神自由、经济独立,爱自己才是 终身浪漫的开始。做自己的小太阳,当你活成光源,你的生活永

女儿,明天你就要嫁人了。我不哭!你的笑容

夏天的昆虫

盛夏,是植物和昆虫生长的黄金季 节。丰沛的雨水, 充足的阳光, 火热的温 度,是植物蓬勃生长不可缺少的条件。植 物的繁盛又为各种动物提供了丰富的食 物来源,食物链就是这样建立起来的。

如今,如果你到乡村走一走,你会发 现少了很多昆虫。以前一到雷雨天气, 蜻 蜓们飞得很低,很低,它们在门前的场地 上盘旋,密密麻麻。有大红色的,有桔红色

当越来越多的人依赖外卖、不愿意走进 厨房动手烧菜的时候,我依然坚持自己动手 烹制美食。每逢周末,我就按捺不住烧菜的冲 动。相较于酒店的预制菜,我还是觉得自己烹 饪的菜品更可口,更有人间烟火味。

又是一个周末的早晨,我赶往菜市场挑 选心仪的食材,准备放手料理。很多人觉得烧 菜很麻烦、很厌人,我却不这么看。其实,烧菜 和追剧一样有趣,在你用心挑选食材、精心烹 饪时,就已经在打磨一件精细的手工艺品了。 喜欢烹饪的朋友肯定懂得新鲜食材的重要 性。鉴于此,我才会早起,选择熟悉的摊主,放 心、新鲜、有保障。当然,我也可以不早起,打 个电话或者微信发条信息告知摊主需要的食 材品种,然后送货上门。不过,我还是觉得自 己挑选食材更值得信赖。

早上的菜市场比节日的城隍庙还要热 闹,叫卖声、砍价声、争执声,汇成一曲市场交 响曲。我挺佩服常年坚守摊位的摊主们,整天 被嘈杂声包围,整天被叫卖声缠绕,这是需要 多么好的心态才能承受住啊。

我径直来到经常买菜的摊位前,告诉摊 主我需要的食材:时令蔬菜、排骨、五花肉、豆 腐、青椒、芹菜、西红柿……摊主熟练地装袋 称秤打包,还没等我付款就递给了我,我也无 需留意食材是否缺斤少两。

们去给李开文老人家上个坟,他 是我们家的大恩人呢!" 看着我惊讶疑惑 点,转眼,就到了婚嫁的年龄。婚 的眼神,父 期越来越近,看着书房里积攒的满满当当的 亲不紧 床上用品,都已打包等待装车,心中五味杂陈。曾

命里的过客。这世上很多人因为爱走到一起,唯有父母对你的爱 终点是分离。父母与子女的缘分不过是一场渐行渐远的目送。

背,边走边谈,形同姐妹。我们是彼此的闺蜜,我们是彼此的贴心小棉袄。

是好的对的。古人说"忠言逆耳利于行,良药苦口利于病"是有道理的。以后生活,无论遇到 什么分歧或矛盾,都不要太执着、太较真,深陷其中不能自拔,伤感情,也伤身体。有时转身, 有时放手,有时迂回走,时间都会给你答案。

包随着我们的年纪一起长大。我也想把这份憧憬的美好,留给你。

妈妈反复思量,我该怎样当好你的引路人?你未来的路很宽广,有许多我无法触及的领域。我只是位普通的母 自在的生活,而不是仰仗男人的鼻息生存。

断舍离的阵痛,才能重新开启人生的后半程。

再看看书柜,很多书是你为我买的。你的学生时代,每逢三八节、母亲节,同学们都跟风给家长买礼物。我认为 读书是女性最硬的底牌,有眼界的父母,用智慧和远见托举孩子。我告诉你,妈妈想要的最好礼物是书。日积月 累,你一年年长大,书架上的书也越来越多。在买书的过程中,你了解和阅读了许多世界名著。从书海中你已形

成自己独立思考、独立面对、独立担当的能力,很多时候你成为引领我接受新事物和新理念的导师。 深宅大院的喜悦之中,我没有哭,也根本体会不到那时母亲的难过。

维和非凡的洞察力是永远装不出来的。你要多学习,让自己变得更优秀……

一个有主见的人,妈妈是时候优雅地退出了,让你活成自己的模样

远没有黑暗。

是我今生最大的眷念!

的,有黑 色的,也有体型 超大、复眼如赤豆般大 小、绕池塘飞行的绿蜻蜓,也有 极纤细的"鬼蜻蜓"。现在这些蜻蜓也

难得一见了,不知是绝种了,还是搬了家?

再说蚂蚱吧。以前在青草丛中你会发 现体型特长的青蚂蚱,它们长着一个尖而 长的头,全身青绿,要不是它们飞动,你很 难把它们从绿色的草叶中区别开来。有身 体健壮的蝗虫,它们长着两条带锯齿的后 腿,不过它们的后退容易脱落,脱落后还 流出墨绿色,如草汁一般的汁液。蝗虫的 弹跳力和飞行速度都属上流,飞行时振翅 都有嗡嗡声。当然也有灰色的蚂蚱,这类 多见于秋天草儿枯黄的时节,个头也较 小,活力也不如蝗虫那么矫健,俗话说:秋 天里的蚂蚱,蹦跶不了几天。看来这话还

蜘蛛。蜘蛛在屋檐下结网的居多,大

慢,娓娓道来一

刚解放的时候,我爷爷的父辈们因为 开油坊、染坊经营有方,挣钱购置了不少 田亩,所以划分农村阶级成分时被定为富 农,分到的田地无论是水利灌溉、交通条 件,还是土质、人均面积,都不如贫农和中 农。正常年景的收成,勉强让一家老小能 够吃饱饭。三年自然灾害降临时,我爷爷 首先被饿倒了,浑身浮肿。虽然歉收,但公

交的。当我大 伯伯把家里 仅剩的糯稻 和籼稻的稻 种混杂在一 起挑到响山 寺粮站交公 粮时,被李开 文站长发现。 问清原委,李 站长指派粮 站会计和傅 湾大队干部 来到我爷爷 家实地查看。

得知情况属

粮还必须上

实,李站长当即决定免除我爷爷一家当年 未完成的公粮上交任务。我爷爷当时已经 病入膏肓,虽然未能起死回生,但李站长 的"减免"却让我奶奶和我父亲八个兄弟 姐妹们生存了下来……

一年多来,我不止一次地让父亲复述与 '老班长"有关的故事,我也十几次陪着家人 和朋友去"老班长"的故居参观。今年正月初 一,我带着第一次从山西大同来我老家过春 节的女婿,一起到"老班长"故居"拜年"。

在"老班长"墓园,我们一起向"老班 长"鞠躬致谢。一路上,我也不紧不慢地给 孩子们讲述"老班长"的故事和他对我们 家的恩情,忆苦思甜,一起重温"老班长" 那忠诚担当、朴实乐观、实事求是、心怀民 众的高尚情怀。



慈爱萦怀惜众芸,好学勤苦蕙兰心。克俭持家福四代,谆谆教诲耳 重吟。婆婆孝敬长辈,善待兄弟姐妹(10岁开始看管弟弟妹妹)。悉力 照护儿女,关护孙辈。把百岁痴呆的老伴当作手心里的宝,精心侍 候。公公还在时,95岁开始痴呆(99岁离世),婆母悉心照顾,后来 即使请有保姆,婆母依然没有放手,总想亲力亲为才放心。由于 长期操劳,婆母体质急剧下降,先后脑梗、腰椎骨折、股骨颈骨 折,到医院治疗、"120"来往十余次,她坚强忍受苦痛,心里一 个愿望就是能够为老伴送终,完成自己的陪护使命。她一辈子 勤劳勤俭,勤奋好学,蕙质兰心。

婆母爱看书,特喜欢《红楼梦》的诗文,反复背诵默写,习 惯写日记, 所见所闻, 美好感受都记录下来, 还用打油诗体 式表达。她爱戏曲,黄梅戏唱腔清脆婉转,声情并茂;京剧老 旦唱得铿锵有力,有板有眼。

婆母爱花草,家里后露台上种了很多绿植,日复一日 不辞辛苦浇水施肥,四季次第花开。后来在病床上,我经常 回家带朵花给她,她特别喜欢,高兴得笑靥如花,母亲节那 天送她康乃馨,她一次次拿到手上,像小孩子一样尽情看 着玩着,很是享受。她那么爱花,但每次谁买花送给她,她 总是批评说瞎花钱,体现了惯于俭省节约、勤俭持家的优 良品质

婆母还非常爱运动,舞剑、腰鼓、太极、广场舞,一招一 式,尽显功底,并与上老年大学、干家务劳动错时交叉进行, 生活丰富多彩。

常言道:"妻死夫前一枝花,死在夫后烂茶渣。"婆母病期 卧床近一年,儿女怀感恩之心,百般孝敬,现代化卧床器具辅 助,无微不至侍奉,喂吃喂喝,水果剥皮去核递送口边。每天洗 擦,翻身,按摩。包括请来护工霞姐都事无巨细,尽心尽责,保持 身上清洁,没有褥疮。这让婆母一直享受着"一枝花"的待遇。母 慈子孝,家庭和睦,她多次高兴地说:"我们家好快乐、好和气。"老 人家的弟弟妹妹、侄男侄女等,也关心备至,经常送吃送喝,病房看

婆母虽受病痛折磨,但精神享受是富足的。从今年三月开始,有过 多次病危症状,不吃不语无眼神,下辈深切呼唤,想尽办法喂食,每次老 人家又缓和过来时,都笑嘻嘻的,又看见了亲人面孔。有一次清醒过来,她 微弱而吃力地说:"我在想一个小孩子。"我问是哪个,她说:"是重孙,他喜欢 动脑筋,你们要好好培养,不要惯他,惯孩子都烂泥扶不上墙,引导他、帮助 他。"我们听了很感动,在生命进入倒计时,还关心后代的前途,曾祖母的大爱!

概是有人和牲畜活动的地方蚊虫较多的 缘故。小时候,傍晚时分,我喜欢躺在家院 竹凉床上看蜘蛛捕捉昆虫。那时我怎么也 弄不明白蜘蛛是怎样在那样大的跨度之 间结网的?

我家门前场地边有一棵高大的枣树, 蜘蛛竟然把网结在屋檐和枣树之间。蜘蛛 是飞过去的,还是从地上爬过去的?无论 哪一种方式都是费时费力的。我那时的破 坏力很强,看大蜘蛛待在大网中央,一只 蜻蜓或蛾子被网住了,大蜘蛛便迅速地爬 过去,用钳子把它们夹住,然后饕餮起来, 美美的一顿大餐。干是,我用一根竹竿胡

第二天晚上,它居然又结了一张网。 再说一说蝉吧。蝉就是为夏天而生的 昆虫,没有蝉的夏天是不完整的。当然,蝉 也有很多种,常见的是黑色的蝉,有大的, 也有小的。最吵人的是绿色的蝉,翡翠般 的绿,别看它们个头不大,但它们的声音 大,耐力也特别强,并且神出鬼没,一会儿 在东,一会儿在西,你很难捉到它们。

乱地在网上一搅,网破,蜘蛛仓惶而逃,可

雌蝉是不鸣叫的,总是雄蝉为它们歌 唱。雄蝉为了吸引雌蝉,整天声嘶力竭,无 怨无悔,声音单调,叫得让人心烦意乱,可 它们却不管这些,在烈日下我行我素,任 性而执着。

最后说一说蝴蝶吧。记得初中时学过 一篇文章《澜沧江边的蝴蝶会》。那时倒没 有觉得蝴蝶有什么稀奇的,只不过那么多 的蝴蝶在一起确实是挺壮观的。小时候, 一到春天花儿开放的时候,蝴蝶们不请自 来,它们与花儿一样五彩缤纷的。一种花 一般只有一个颜色,而一只蝴蝶却有多种 色彩,而且它们的翅膀上还有很精致的图 案,也许只能蝴蝶才配与花儿共舞,在花

曾经有个经典比喻:"南美洲的蝴蝶 扇动翅膀可能引发美国得克 萨斯州的龙卷风。"曾经 的那些昆虫现在都去 了哪里?如果没有了

它们,"蝴蝶效应" 是迟早要发 生的。

晚饭后,妻子提议骑摩托车 回木厂看看。岳父母刚从合肥回到 老家居住,还不会使用新买的电视机。 我们骑上摩托,沿着解放路向北出 城。一路上热浪滚滚,阵阵热风扑面而来。 刚过二十铺农校,丝丝凉风迎面拂来,顿时让 人感觉清爽了许多,仿佛踏入了另一个世界。 路边的树木在微风中轻轻摇曳,发出沙沙的 声响,与先前的闷热形成了鲜明的对比。远处的田 野弥漫着淡淡的泥土芬芳,还夹杂着青草的香气,

令人心旷神怡。这自然的凉意让人忍不住放慢了速 度,想要多享受一会儿这难得的惬意。 伴随着发动机柔和的低吟,摩托车驶上了木南 路。跨过淠河干渠的拱桥,眼前是一望无垠、碧波荡漾

的藕塘。朵朵莲花在碧绿的荷叶间竞相绽放,粉白的花

瓣在夕阳的映照下格外娇艳。 远处的村庄隐约可见,屋顶上升起袅袅炊烟,与天 边的晚霞交织成一幅温馨的画卷。这一切让人心生感 慨,仿佛时间在这一刻变得缓慢而悠长。这里的风是 凉爽的,让人忘却了城市里的闷热和喧嚣。空气中弥 漫着宁静的气息,与自然融为一体的感觉愈发强烈。 路边的池塘里,蛙声此起彼伏,为这片静谧的乡村

增添了几分生机。偶尔有几只白鹭从田间飞起,划 讨天空,留下一道优雅的弧线。骑行在这片熟悉的 土地上,仿佛连呼吸都变得轻盈起来,所有的疲 惫和烦恼都被抛在了脑后。这种久违的轻松 感,让人不禁想要停留在此,永远享受这份纯 粹的美好。

> 早晨,在面馆偶遇已退休的邻居,我 们聊起了小时候的夏天。

> > 每当夜幕降临,家家户户都会

在门口稻床上洒上井水降温, 接着把凉床笆、黑白电视

走在故乡的田埂上(外二首)

穆志强

走在故乡的田埂上 我已不再赤足 脚下的泥土也感受不到 昔日的喷张 前行的路并不遥远 不知道通向何方

我的斗笠蓑衣 在农耕馆里还能看见 那头默默的老水牛 走过秧田 走过荷塘 走进岁月 走出我流着泪水的眼眶

细雨如烟 在微风中飘荡 那条老而又老的小河 依然无尽地流淌 青山依旧在 举目望苍茫

走在故乡的田埂上 少年已成过往 可有谁还在横吹短笛 一路轻歌 一路花香 踏着牧归的斜阳

大雨淋湿的端午

一场预知的雨 淅淅沥沥下了一天 把端午淋得湿了又湿 刚刚成熟的午季 落寞无声

夜慕降临

我在风雨中前行 步步脚印沾满了雨水 路边的树木冲洗得干干净净 可怎么也洗不掉 我心头落满已久的灰尘

远处,一只斑鸠在楼顶上 发出阵阵叫声 它也许在喊谁个雨中归来 此时, 我抬头看看天 雨夜朦朦胧胧. 多想在这个时候 有人亲切呼唤我的乳名

挂满枝头的诗行

满园瓜果 又一次唤醒旧梦 这些熟悉的影像 伴随着六月的暖阳 在枝叶间闪耀 也在我的脑海里 重复回放

曾经的田园 曾经的过往 多少个花开 绽放旧时的模样 多少个飘香 丰满我童年的时光

一次次吟诵 无须刮肚搜肠 轻轻按下键盘 宛如春风弹叩心窗 拾取往日的羽片 收获一页页 挂满枝头的诗行

今夏又闻荷花香

刘明朴

荷花又名莲花,是我国人民长久以来最喜欢的花卉之一。历史悠久,有 水生花卉之玉的美誉。入夏以来,端午节刚过,我市各地荷花塘内荷花盛 开,引来参观的人流,文坛艺术家们也赶来采风拍照、观赏写诗作画,借荷 抒情。

我国历代大文豪和文人,不惜纸呈,借荷明志,宋代杨万里对荷花情有 独钟,他写出"接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红""小荷才露尖尖角,早有 蜻蜓立上头"的名句。初唐卢照邻写下"浮香绕曲岸,圆形覆华池",未见其 形、先闻其香的吟荷之诗。诗仙李白写下"竹色溪下绿,荷花镜里香"的诗

荷花既好看又实惠,是经济植物,用途广泛,全身是宝。它的地下 -----藕是水生蔬菜,营养丰富,食法甚多。嫩藕和青熟莲,生食甜爽可口, 是难得的夏令食品。莲子营养价值特高。荷花各部器官均可入药。此外,荷 叶可以作为各种新鲜食物的包装材料。 我市在生态文明建设中对荷花十分重视,2018年第五届荷花节聚焦

城市荷花美景,广大市民乐在其中,流连忘返。荷花节为期一个月,百余种 荷花共2万盆,分布在城区各个公园及主要道路节点。荷花节以"走进新时 代,皋城别样红"为主题,助力我市争创全国文明城市。

舒城县棠树乡龙泉盆荷生态园占地200亩,现已发展成为远近闻名、 名列前茅的珍品观赏荷花、睡莲水生景观植物种苗园区和莲产品体验馆。

盛夏六月,走进舒城县城关镇幸福村,展现在眼前的是那连片种植的 200多亩田藕基地,荷花绽放,香飘田野,与绿油油的水稻秧苗交相辉映, 犹如一幅优美的乡村画卷,吸引着游人前来观赏。 2017年,霍邱县成功举办了荷花节,吸引来自合肥、六安、阜阳等地的

大量游客前来观赏,这两年自驾游的游客越来越多,依托大片白莲藕荷花 基地开拓"旅游+消费"的模式,形成脱贫致富新路径。 2017年,金安区荷花文化旅游节在荷花岛绽放。荷花岛位于金安区木

厂镇木南现代农业示范园区,环岛一周荷叶田,观光塔可供游客从高处俯 瞰大片荷花。硕大的荷叶连成一片片绿海,红白相间的荷花点缀其中,偶尔 还会从中惊起一群水鸟。 六安市林业局高级工程师柏承文告诉我,荷花盛开于夏季,群体花期

长达百日,花大端雅,"'颜色清新香脱洒',翠盖凌波;'叶有清风花弄影' 仲春钱叶浮水",便可欣赏"掉拂荷珠碎却圆"的动态美;继而荷卷嫩角,又 可领略"卷舒开合任天真"的韵味。入秋可享受"留得残花听雨声"的乐趣, 有极大的观赏价值。

自古以来,我国人民推崇洁身自爱,莫不比拟荷花"出淤泥而不染"。诗 人咏莲抒怀,画家对荷泼墨,无不赞美荷花特有的净洁品质。1985年5月, 荷花被评为中国十大名花之一。栽培荷花必须选择合适的池塘和湖泊,水 深要求不超过2米,淤泥厚度10-20厘米,水位比较稳定,既能保水,又能排 水。荷花既可种植大湖,形成接天莲叶的景观,又可布置庭院塘堰,构成岸 柳拂水,翠拥红妆的景致。亦可缸植沉池装饰园林水品。荷花适应性强,生

命力旺盛,自古以来就是宫廷园圃和家庭院 中珍贵的水生花卉。在近代园林 风景中,其应用也比 较广泛。

乡"夏"

搬出来。附近几家的男女老少坐在大板凳小板 凳上聊着家常,看着《霍元甲》《上海滩》或者《魔 域桃源》,享受着白天劳碌之后难得的惬意。母亲们 则轻摇蒲扇,为孩子们驱赶蚊虫。

娃娃们舒适地躺在凉床笆上,仰视夜空,数着繁星, 看流星划过夜空。耳边不时传来大人们谈笑声和电视里 的熟悉旋律,那种简单却充实的快乐让人怀念。蚊虫的 嗡嗡声不时打扰着这份宁静,但大家并不在意,用手挠 挠或是涂上清凉油后继续享受这夏夜的美好

家里的狗旺财经常跑过来凑热闹,趴在凉床笆旁打 盹,偶尔抬起头看看周围的人们,尾巴轻轻摇晃着,仿 佛也在感受这份温馨。

那时候的日子虽然没有现在便利,却有家人相伴、 邻里和睦,格外幸福。如今再回想起这些画面,才明白 那些平凡的瞬间早已成为生命中最珍贵的回忆

如今,大家都涌入了城市。夏季,随着气温节节攀 升,家家户户都把空调温度调到了最低。室内凉风轻 拂,室外却热浪滚滚,空调将室内的热量都排在了楼宇 间巷道里。行走其间的人们被热浪环绕,汗流浃背,来 去匆匆,心想着赶紧逃离这热气的包围,蹿进室内享受 清凉。城市的热岛效应愈发明显,热量在城市里集聚,

与郊区、农村形成明显的温度界线。 当你出城瞬间,就能明显感到截然不同。这里没有 城市里高楼大厦的阻挡,也没有车水马龙的喧嚣,微风 可以自由地穿梭在田野与村庄之间,带来丝丝清凉。夜 幕下满天繁星映入眼帘,银河横贯天际,宛如一条璀璨 的丝带飘落在深蓝的夜幕里。偶尔传来的虫鸣更显夜晚

的静谧,这种宁静让人感到前所未有的放松。 此刻,城市的钢筋水泥仿佛成了另一个世界的存 在,而这里的一切才是生活最本真的模样。想到这些, 心中不禁泛起一丝感慨。或许正是这样的对比,才让人 愈发珍惜这片尚未被现代文明完全侵蚀的土地,荷叶、 莲花、蛙声和虫鸣。

周末时光 程建友

回到家,我把新买的食材摆放整齐,开始 择菜、洗菜、切菜、配菜……细节决定成败,努 力才有收获。不要小看这些琐碎细节,每一个 环节都很重要。有人最烦洗菜,总觉得每顿吃 不了多少,大把时间都花在洗菜上,不值得, 不想干。其实,对于烧菜,讲究的是耐心和用 心,注重的是感受和过程。这种体会犹如打磨 一件心爱的瓷器一般,看到乐趣就不会厌烦; 发现其义才会乐在其中。如果总是计较于择

么感觉都没了,连品尝美食都显得劳累! 在今天的菜品中,要数红烧排骨最费时, 也最为讲究。我格外重视这道菜的辅料配备, 生姜,大蒜,豆酱,花椒,白糖……一样不能 少。做菜的过程也是考验耐心的过程,更是细 心和用心的展示。火候的把握,品相的好坏, 口感的迎合,色香味的调剂,都体现了对整个

菜的忙碌、炒菜的炎热、烹饪的油烟,那就什

烹饪过程的投入和把握。 我打开灶头,把菜籽油倒入锅里,开始了 烹调。菜籽油是熟豆油,可以缩短等待的时 间,更能保证菜品的醇香和口感。当我 看到油锅上轻烟飘起,就立即放入豆 酱和姜蒜爆炒,炸出酱香和姜蒜的香 味后放入排骨,不停地翻炒,接着加 水、陈醋和白糖,改用文火烹饪。期 间,我需要不间断地翻炒排骨,防止 粘锅、糊了。如此几次,厨房里飘起 排骨的香味,排骨的颜色也发生变 化,越来越深越诱人。我知道菜肴即 将完工,该放盐了,添加点鸡精,确 保美食更加可口。

烧熟的排骨香气扑鼻,我急不可 耐地拿起筷子,立即品尝。然后烧制 其它的食材,额外弄了一锅西红柿鸡 蛋汤,四菜一汤,国宾标准。我摘掉围 裙,洗手,入座,与家人一起大快朵颐, 感觉真好!

